

中華民國三十五年九月一日

星期六

國政公報

編號一號本報公陸榮臺、張一報為登記郵政華中經類新第三第印刷局政府官文處印鑄局報公國民政府民國

國民政府令

府令

茲修正度量衡器具營業條例第三條及第四條條文，公布之。此令。

修正度量衡器具營業條例第三條第四條條文

第三條 以製造為業之呈請人，應依左列各款，繳納執照費。

一、用原動力機械，平時雇用工人在三十人以上者，一萬元。

二、用原動力機械，平時雇用工人不滿三十人者，六千元。

三、用手工製造，平時雇用工人在三十人以上者，四千元。

四、用手工製造，平時雇用工人在十人以上者，二千元。

五、用手工製造，平時雇用工人不滿十人者，一千元。

第四條 以販賣或修理為業之呈請人，應依左列各款，繳納執照費。

一、販賣者四百元。

二、修理者二百元。

國民政府令

處理逆產條例暫即廢止。此令。

國民政府令

包振楣、余念初、蔣伏生、陳寶倉、唐守純、袁亮甫、王景榮、徐旨乾、林湘、
張翼、王莘耕、凌琦、賴耀元、徐會之、王天鳴、夏日長、來慶豐、陳錫鈞、
吳陽國、周流、李彥溪、唐伯添、胡琪三、薛仲述、洪士奇、熊文欽、過家芳、
彭中粹、劉知心、楊厚綵、趙雲飛、陳陶、周寧頤、朱益安、姚鍾鼎、曹士徵、
孫潔士、郭造勤、黃遵卿、江安爛、葉善中、張宗澤、樊韶成、董升堂、萬里浪、
徐保、林映東、高魁元、邢定陶、田耕園、辛森、黃鶯輝、白兆瑞、雷仰湯、

魏秉權、馬駒壯、郭唐賢、王徵顧、謝公、蘇文標、熊委誠、袁英、張宜、
陳耀、秦伯常、張維華、韓文源、楊幼啟、高強斌、東元助、林華鈞、曾廣武、
李朝弼、馬策、曾繼遠、吳慎綸、李春園、何新富、陳自雄、蘇時、胡碧華、
胡純如、潘鑑、戚南諤、何約衡、呂學承、邱曉清、張少乾、王治熙、周劫剛、
孫子仁、孫鼎元、龐國鈞、秦健好、余翠輝、王景奎、孟聘三、董傑士、何民任、
張副元、黃漢勳、王乾元、趙世培、賈宣宗、馬仁、董從淳、陳台、黃河清、
易龍、王作楫、葉植楠、張錦田、甘印森、唐明德、黃天駒、韓銓、戴懋玉、
雷大俊、王維名、祝凱、李守清、張誠文、周維祉、趙季平、蕭大中、熊正詩、
周曉湖、吳寶雲、喬家才、伍中定、劉靜安、王一心、葉萬、李德柄、劉漢珍、
萬國藩、施則凡、屈樸、許照、王果夫、翁士城、陳鏡和、姚升瀛、苑叔俊、
伍光宗、臧澤光、何舜欽、左叔平、王企老、李保德、湯紀芳、周軍凱、屈仲、
龔嬌、袁鳳凡、嚴映泉、姚忠華、吳可仲、周力行、趙學灝、蔡重江、周懷助、
鮑靜安、張測民、黃振興、張誦文各給予忠勳勳章。此令。

國民政府令

中國長春鐵路理事會總經理，早識負笈海外，學有專長，返國後，任交道
大學及鐵道管理學院教授，訓誨有方，著述不輟。歷任津浦、漢源、鐵路局局長，
及其他交通要職，抗戰期間，軍運頻繁，時夕勤勞，助續尤力。本年七月一日起，
奉就任途中，不幸罹難，殊堪惋惜。應予明令褒揚，以彰忠義。此令。

國民政府令

外交部參事董霖另有任用，董霖應免本職。此令。

任命陳定署駐蘇聯大使館參事。此令。

派蔣家棟機理駐巴達維亞總領事職務。此令。

任命王紹成爲財政部督辦貨物稅局局長。此令。

任命劉大柏爲財政部湖南區貨物稅局局長。此令。

任命黃其杰爲財政部湖南區直接稅局局長。此令。

任命趙恩鉅爲財政部雲南區貨物稅局局長。此令。

任命謝恩隆署財政部貴州區貨物稅局副局長。此令。

任命高叔康爲經濟部參事。此令。

項雄譽着以交通部參事試用。此令。

任命彭利人爲社會部視導。此令。

衛生署技正過祖源、中央衛生實驗院副院長姚永政另有任用，過祖源、姚永政均應免本職。此令。

任命姚永政爲衛生署技正。此令。

任命劉已達爲江西省地政局局長。此令。

湖南省第四區行政督察專員兼區保安司令黃維國另有任用，黃維國應免本兼各職。此令。

派沈嘉元爲河北平津區政僞產業處理局秘書，張光世、王璇、高濟民、劉南策、孔柯嘉、焦大紀、徐曾淵、徐進爲河北平津區政僞產業處理局專員。此令。

任命張世忠爲山西田賦糧食管理處副處長。此令。

貴州高等法院推事兼院長劉含章另有任用，劉含章應免本兼各職。此令。

任命李學鑑爲貴州高等法院推事兼院長。此令。

任命嚴鈞章爲廣州海關檢疫所所長。此令。

國民政府主計處長，請任命周烈日爲安徽省政府會計處科長。應照准。此令。

國民政府主計處處長，請任命許婉清署司法行政部科員。應照准。此令。

行政院長，請任命許婉清署司法行政部科員。應照准。此令。

行政院長，請任命萬必忻爲財政部稽核。應照准。此令。

行政院長，請任命許婉清署司法行政部科員。應照准。此令。

行政院長，請任命章文濤爲福建省政府財政廳統計主任。應照准。此令。

此令。

行政院呈，請任命和漢如為浙江省政府建設廳觀察員。應照准。此令。

行政院呈，請任命全華庠為湖南省政府民政廳觀察員。應照准。此令。

行政院呈，請將蔣日新一員以湖南省第五區行政督導專員公署科長試用。應照准。此令。

行政院呈，為辦理四川省政府建設廳科長職務李鳴和呈請辭職，請予免職。應照准。此令。

行政院呈，請將陝西省政府民政廳科長張梅谷免職。應照准。此令。

行政院呈，請任命趙從淳為福建省省政府民政廳秘書。應照准。此令。

行政院呈，請任命蔣樹猷為福建省省政府財政廳觀察員。應照准。此令。

行政院呈，請將林兆晉一員以福建省水利局技正試用。應照准。此令。

行政院呈，請任命鄭夢九為江蘇省政府人事處科長。應照准。此令。

行政院呈，請任命林啓欽、黃茂時為江蘇省政府人事處科長。應照准。此令。

行政院呈，請任命吳宗儒為江蘇省地政局人事室主任。應照准。此令。

行政院呈，請任命蔣樹猷為江蘇省政府人事處科長。應照准。此令。

行政院呈，請任命蔣樹猷為江蘇省政府人事處科長。應照准。此令。

監察院呈，請任命蔣渭水為監察院科員。應照准。此令。

監察院呈，請任命耿毓厚為監察院浙江監察區監察使署秘書。應照准。此令。

行政院令

（節京訓字第十八二〇五號）

三十五年十一月四日（補登）

茲制定戰爭罪犯處理委員會（以下簡稱本會），掌理左列事項。

一、關於戰犯處理之設計事項。

二、關於戰犯處理之督導事項。

三、關於戰犯處理之各項事項。

四、其他有關第十二條處理事項。

第二條 本會置主任委員一人，由國防部指定次長一人兼任，委員六人，由國防部指定高級職員二人，行政院秘書處、外交部、司法行政部及聯合國戰犯審查委員會遠東及太平洋分會各指定高級職員一人，兼任之。
前項主任委員及委員，均由行政院聘任之。

第三條 本會每週開會一次，各會時得召集臨時會議。

開會時以主任委員為主席，主任委員因故缺席時，由委員中推定一人為主席。

本會除由各該主管機關分別辦理外，得以本會名義行之。
本會置總幹事一人，幹事二人至四人，均由國防部派員兼任之。

總幹事秉承主任委員之命，綜理會內一切事務，幹事襄助總幹事辦理會務。

本會因事務上之需要，得派遣小組出外調查或督導有關戰罪事項。

第六條 本會必要時得指派官員出席機關派員列席會議。

第七條 本會辦事細則另訂之。

第八條 本規程自公布之日起施行。

行政院指令

(節录宣字第1769號)

(補登)

令內政部

三十五年五月二日渝贊字第1769號呈，轉請解釋

賭博違警處義由。

呈悉。案經特准司法院本年十月二十四日院解字第三一七六號公函稱，茲經本院統一解釋法會會議決，於非公共場所或公衆得出入之場所賭博，以籌碼者代財物者，應依違警罰法第六十四條第八款及第二十二條辦理等語，仰即轉行知照。此令。

抄原呈

准江蘇省政府寅典代電，為證警罰法第六十四條第八款規定，於非公共場所或非公衆得出入之場所賭博財物者，應予處罰，如在賭案上以籌碼代替計算財物者，是否構成違警，請解釋等由。查賭博違警之成立，以有賭博財物之意思及賭之行為要件，並將財物與賭博，而以籌碼代替計算者，仍應構成違警，其證據不以沒收、撤職開除等處分，實為公便。

考試院令

(三十五年十一月五日(補登))

茲修正各縣公職候選人檢舉辦法補充事項第五條條文，公布之。

省縣公職候選人檢舉辦法補充事項五修正條文

五、省政府於省參議會第一屆選舉完竣後，將省公職候選人應考者，一格審查委員會增列，並將有關案卷書冊等全部移交有關考錄處接收，但在各縣參議會第一屆選舉未全部辦竣以前，得暫緩交接。

前項省區內甲種及乙種公職候選人檢舉案件，經縣公職候選人應考資格審查委員會初審後，均同甲種清冊二份、履歷書一份、相片每名二張、乙種清冊二份、履歷書一份及申證書費、郵

費，逕送考錄處，分別辦理。

聯合會署令

財政部令

(京財參字第一五二一號)
三十五年十一月二日(補登)

茲制定飲料品稅稽征規則，公佈之。此令。

飲料品稅稽征規則

第一條 本規則依照貨物稅條例第十五條訂定之。

第二條 關於飲料品稅之稽征手續及查驗登記事項，除法令別有規定外，悉依本規則辦理。

第三條 飲料品完稅價格暨應納稅額之核定，依商情習慣，暫定

甲、以瓶裝置者，一律以「打」，即十二瓶為單位。

乙、以「聽」、「桶」或用其他容器裝置者，一律以市斤為單位。

丙、以「瓶」、「桶」或用其他容器裝置者，一律以市斤為單位。

第四條 國內製造之飲料品，由貨物稅機關派員核收徵收，應由

廠商填具納稅申請書，送由駐廠員核明填發繳款書，交由廠商依照公庫法自行辦庫，持憑收據聯，向駐廠員換領印花，其以瓶裝置者，並由駐廠員核發查驗證，裏貼於每瓶之封口處，加裝成箱後，於箱面監貼印花，四週加蓋騎縫驗戳，方准出售，其以「聽」、「桶」或其他種容器裝置者，祇貼印花，其手續與箱裝同，如須出運者，並應由飲料品廠經理人，依式填具申請書，送請駐廠員監督簽印，隨即放運。

國外輸入之飲料品，於完納海關進口稅時，由海關同時代征貨物稅。發給貨物稅繳納證，商人持憑貨物稅繳納證，向當地主管貨物稅機關換發花證，監視質貼，其規

定與何簽同，如係運銷外埠時，仍須請領運照，方准起運。

第六條

國內製造已完貨物稅之飲料品運銷國外時，商人得於三個月內，檢齊原運照或分運照及出口海關憑證提單副本等件，送由原征稅機關轉呈稅務署核明退稅。

第七條

出廠飲料品或進口飲料品，如在運輸中途或到達指定地點後，須整批改運或分批分運至非運照內所規定之地點時，原運商須分別填具聲請書，連同原照，報由該管核發分運照貨物稅機關派員查驗貨照相符，即填發分運照執運。

前項分運照發，由各省貨物稅分局或直轄局為之，其他辦征機關，非經稅務署核准，不得填發。

第八條

飲料品廠規定日間工作鐘點，須報明駐廠員記載，以便依時監視，其有停工者，亦應先期報明，轉呈主管機關轉報署局備案。復工時亦同。

第九條

飲料品廠工作時間，如須超出規定鐘點或於夜間增加工作時間製造者，應報經駐廠員呈由主管機關轉報署局備案，違者以私製論。

第十條

飲料品出廠，瓶裝者必須另裝成箱，每箱不得少於十二瓶，每次不得少於一箱，以「聽」、「桶」或其他種容器裝備者，每次不得少於十二市斤，不及此數者，非有正當理由，報請核准完稅，不得出廠銷售。

第十一條

飲料品於起運運送及運達地點，須報請查驗，如果貨照相符，即在所持運照上，加蓋機關年月日戳記，立即放行，不得留難及勒索現費，如存有貨照不符或其他私連情節者，應將當事人及違章貨件，立即送由該管貨物稅機關核明，化送當地法院處理。

飲料品廠內之經理人，關於飲料品產存運銷等項報告暨報稅等事件，應負確實責任，如遇有可疑情形時，稽征機關及駐廠員，均得開核並據據。

商人對於貨件上所貼印花，應妥慎保護，遇有脫落，經

第十六條

凡新設之飲料品廠，應於開始製造之三個月前，依照規定之審表程式，送由所在地貨物稅機關轉呈稅務署，申官廳或軍營協助辦理。

第十七條

飲料品廠經稅務署核准登記後，始得擬定廠名，先向商花補貼，如脫落一部份，尚有餘花可資證明，並由運照所載相符者，得查明免予補貼。

第十八條

前兩條登記事項，遇有變更時，應隨時向所在地貨物稅機關報請稅務署更正並登記，遇有停業，並應報請註銷商入同時申請登記。

第十九條

本規則如有未盡事宜，得由財政部以部令行之。

農林部合
(農京參(卅五)字第九八七七號
三十五年十月二十九日)(補登)

茲制定農林部中央林業實驗所華北林業試驗場組織規程暨農林部中央林業實驗所華南林業試驗場組織規程，公佈之。此令。

農林部中央林業實驗所華北林業試驗場組織規程

(一) 關於華北主要經濟林木試驗經營及推廣事項。
(二) 關於優良種苗培育，及森林苗木病蟲害防治方法之介紹，及用材供給事項。

(三) 關於水土保持之究研推行事項。

第十三條

(四) 關於保安林之培植經營及研究事項。

(五) 關於木材工藝及林產製造之研究及改良事項。

(六) 關於華北林產品之產銷等調查研究事項。

(七) 關於華北其他林業問題之研究事項。

第三條 華北林業試驗場置左列二組。

(一) 技術組。

(二) 總務組。

第四條 華北林業試驗場設場長一人，簡任或荐任，承中央林業

實驗所所長之命，綜理事務。

第五條 華北林業試驗場設技正四人至六人，荐任，技士五人至七人，委任，技佐十人至十四人，委任，並得視事實之需要，酌用技術助理員、秘員及練習生，共十五人至二十四人。

第六條 華北林業試驗場技術組設組長一人，以技正兼充，水場

長之命，掌理各項技術研究事宜。

第七條 華北林業試驗場總務組長一人，荐任或委任，辦事員六人至八人，委任，分掌文書出納、庶務圖書等事項。

第八條 華北林業試驗場設會計員一人，佐理員一人至二人，均委任，依本辦法之規定掌理本場會計統計事宜。

第九條 華北林業試驗場設人事管理員一人，委任，依人事管理

條例之規定，掌理人事管理事務。

第十條 華北林業試驗場設專員二人，掌管森林植物之選育推廣，得選擇適當地點，設立分場或苗圃，其幅制山中東林業試驗所另請部核定之。

第十二條 本規程自公布之日起施行。

農林部中央林業實驗所華南林業試驗場組織規程

第一條 農林部中央林業實驗所華南林業試驗場（以下簡稱華南

林業試驗場），隸屬農林部中央林業實驗所。

第二條 華南林業試驗場掌左列各事項。

(一) 關於華南主要經濟林木試驗經營及推廣事項。

(二) 關於優良種苗培育，及森林苗木病蟲害防治方法

之介紹，及用材之供給事項。

(三) 關於水土保持之研究推行事項。

(四) 關於保安林之培植經營及研究事項。

(五) 關於木材工藝及林產製造之研究及改良事項。

(六) 關於華南熱帶林產品之產銷貿易市況等調查研究

事項。

(七) 關於華南其他特殊林業問題之研究事項。

第三條 華南林業試驗場置左列二組。

(一) 技術組。

(二) 總務組。

第四條 華南林業試驗場設場長一人，簡任或荐任，承中央林業

實驗所所長之命，綜理事務。

第五條 華南林業試驗場設技正二人至四人，荐任，技士四人至六人，委任，技佐八人至十二人，均委任，並得視事實

之需要，酌用技術助理員、秘員及練習生，共十二人至十六人。

第六條 華南林業試驗場技術組設組長一人，以技正兼充，水場

長之命，掌理各項技術研究事宜。

第七條 華南林業試驗場設總務組長一人，荐任或委任，辦事員

四人至六人，委任，分掌文書出納、庶務圖書等事宜。

第八條 華南林業試驗場設會計員一人，佐理員一人，均委任，

依本辦法之規定，掌理本場會計統計事項。

第九條 華南林業試驗場設人事管理員一人，委任，依人事管理

條例之規定，掌理人事管理事務。

第十條 華南林業試驗場為森林事業之諮詢及推廣，得選擇適當

地點，設立分場或苗圃，其編制由中央林業實驗所呈請農林部核定之。
第十一條 農林業試驗場辦事細則，由中央林業實驗所呈請農林部核定之。

第十二條 本章程自公布之日起施行。

社會部代電

京組一字第〇一二四八〇號
三十五年十一月五日（補登）

浙江省社會處 三十五年六月十七日家字第二六二一號代電悉。查農會法第十八條第四款所謂從事於農業改良工作，係指凡現在從事於農業之研究實驗或著作，而其目的在改良農業者。同條第五款所稱之公私團體，須經主管機關備案或登記後，始可認為成立，其從業員工所服務之公私團體，如尚未經核准備案或登記者，自不得加入農會為會員。據電前情，仰即轉告知照。此會部報一歲徵入農會為會員。

司法行政部指令

（京）指（監）字第二三二八二號
三十五年十月二十八日（補登）

呈件均悉。監犯孔慶盛一名，核與刑法第七十七條規定相符，應准假釋，仰函依法辦理具報。件存。此令。

地政署公函

京價字第〇二〇三號
三十五年十月二十八日（補登）

審地價調查估計規則及土地建築改良物估價規則，前由本署依照土地法施行法第四十條之規定，分別擬定，經呈奉行政院本年十月十九日節原武字第十六二九八號指令內開：

「兩呈及附件均悉。原草案業經酌加修正，並提經本年十一月十五日本院第七六三次會議決議（通過）。除報請國防部等因，計抄發正規則各一份。奉此，遵於本年十月二十日，由本署公布施行。如貴省在本年四月二十九日土地法修正公布前，曾經制定有關規定地

價或查估建築改良物價之單行法規，其內容與現行土地法及本規則等有抵觸者，應即自動廢止，並得依據地價調查估計規則第二十條及土地建等改良物估價規則第二十四條之規定，制定施行細則，送署簽核。除將公佈日期呈報備案外，相應檢同該二項規則各一份，兩請

查照，轉飭遵照為荷。此致

各省政府

附地價調查估計規則一份 土地建築改良物估價規則一份
(見本報第二六六九及二六七〇號社會署令欄)

最高法院檢察署訓令

京平字第二二八號
三十五年九月二十八日（補登）（續）

江西高等法院檢察官通緝各案人犯表

三十五年五月份

請通緝被通緝性 姓名 年齡 級質 狀貌 職業 犯罪 通緝
人姓名別 特徵 時期 行為 理由 索

地 華鄉 王 蔡三 男 教唆 捉拿 萬鄉地院
地 院 吉安歐陽庚 同 同 同 同 同 同

地 院 生 同 同 同 同 同 同 同 同 同

王石豐 同 同 同 同 同 同 同 同 同

蕭厚鍾 同 同 同 同 同 同 同 同 同

蕭元文 同 同 同 同 同 同 同 同 同

阮光和 同 同 同 同 同 同 同 同 同

張厚鍾 同 同 同 同 同 同 同 同 同

鄧修同 四二

本院洪師氏女 四一

永新

長 分隊 貪污 逃匿 臨川地院
盜匪 逃亡 本院

永新司法處

高委員會備案外，仰卽由署公布施行。修正規則抄發。此令

等因，計抄發正規則各一份。奉此，遵於本年十月二十日，由本署公布施行。如貴省在本年四月二十九日土地法修正公布前，曾經制定有關規定地

劉元全	劉察生	劉世發	尹冬川	李冬吉	陳毛獅	徐益元	葉秋成	周良中	同	同	同	同	劉元全
同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同
分高	法清江	政江西	撫江司	南康	法南城	分高院	地寧院	同	同	同	同	同	同
檢三	同	同	同	同	同	三	督財氣	同	二五	永新	盜匪逃匿	同	同
械進祺	同	同	同	同	同	朱矮珍	伍元珍	同	同	同	同	同	同
九江	同	同	同	同	同	朱質琴	朱矮珍	同	同	同	同	同	同
漢好	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同
金湯	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同
高二分檢處	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同

萍鄉	李耀男	三三	宜春	地院	同	同	同	同	同	同	同	同	同
濟源縣	賈鴻昌	二二	同	寧都地院	同	同	同	同	同	同	同	同	同
濟源逃亡	同	同	同	南康地院	同	同	同	同	同	同	同	同	同
靖江司法處	江西省政府	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同
漢好	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同

地南	同	同	同	地南	同	同	同	地南	同	同	同	同	同
院	同	同	同	院昌	同	同	同	院昌	同	同	同	同	同
康	同	同	同	院縣	同	同	同	院縣	同	同	同	同	同
林培質	同	同	同	法宜處	同	同	同	法宜處	同	同	同	同	同
三五	同	同	同	昌	同	同	同	昌	同	同	同	同	同
南康	同	同	同	縣	同	同	同	縣	同	同	同	同	同
				烏品如	同	同	同	烏品如	同	同	同	同	同
				何德寶	同	同	同	何德寶	同	同	同	同	同
				二五	同	同	同	二五	同	同	同	同	同
					新建								

農	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同
等白妨害	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同
罪山害	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同
同	制	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同
(未完)	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同

等白妨害
罪山害
同
(未完)

法令解釋

司法院快郵代電

院解字第3256號
三十五年十月八日(補登)

湖南高等法院首席檢察官暨 本年六月電字第四十五號代電悉。所請解釋一案，業經本院統一解釋法令會議議決，(一)觸犯漢奸罪名，同時直接侵害私人權益者，其被害之私人，自得向檢察官告訴，並得對於不起訴處分聲請再議，惟來文所舉應治漢奸條例第二條第一項第五第六兩款供給敵人谷米金錢之例，係以供給行為為該罪之內容，而所供給之物資，來源如何，在所不問，縱係由於勒徵勒派而來，究非該罪成立之要件，其被勒被派之人，自仍不得謂為該罪之直接被害人。(二)刑訴法第二百三十六條第三項所謂原檢察官認聲請為無理由，係指聲請理由不成立者而言，不包括程序問題在內。(三)應由高等法院或其分院審理之特種刑事案件，告訴人對於不起訴處分聲請再議，經原檢察官認為無理由者，應將該案卷證送交最高法院檢察署檢察長。合電知照。司法院西齊印

附原快郵代電

南京司法院長居鈞鑒 痞辦理漢奸案件，程序上發生變義三點，漢奸為侵害國家法益之犯罪，舉發人係居告發人地位，對於督辦法院檢察官所為不起訴處分，原則上自不得聲請再議，惟因觸犯漢奸罪名，同時侵害個人法益，如懲治漢奸條例第三條所定，曾在為組織或其所屬機關團體服務，憑藉敵偽勢力，為不利於人民之行為，又如同條例第二條第一項第五款第六款所定，供給敵人谷米金錢，而所供給之谷米金錢，係向人民勒徵勒派而來，此種遭受不利及被勒徵勒派之人民，是否可認為告訴人，仍得聲請再議，此其一。又原檢察官認聲請再議無理由，應即將卷證依法送交，所謂無理由，當係指實體而言，如上例聲舉發人不得聲請再議，則係程序問題，應否亦認為無理由，仍將聲宗送交，毋庸送交，原檢察官又應作何處置，此其二。湖南省特聘刑事複判案件，奉令應歸最高法院湘粵分庭

管轄，如上例關於此類聲請案件，而依特種刑事案件訴訟條例

第一條第一項下段，適用刑事訴訟法第二百三十六條第二項，應將卷證送交最高法院檢察長，抑仍送交湘粵分庭置配之檢官，此其三。準關法律適用疑義，理合電請參核，迅賜解釋示遵。

公 告

經濟部公告

三十五年十月八日(補登)一號

經濟部獎勵工業技術審查委員會審查決定書

呈請人 齊源委員會

發明物品 松油酸洗廢液製橘黃色染料

呈請日期 三十五年六月

右呈請人，以據動力油料啟發明松油酸洗廢液製橘黃色染料，

呈請審查，懇予專利十年，經本會審查，決定如左。

主文

該項利用松油酸洗皮裙製橘黃色染料，准予新型專利五年。

理由

呈請人以松香裂解後所得松油用濃硫酸處理而得之酸性殘渣，用水洗數次，洗液內含有有機硫礦酸物，加25%燒鹼，至呈中性反應，再加少許，使成弱鹼性液，然後在20度以下通氣，使氯氧化作用，則橘黃色染料即沉澱而出，經洗淨烘乾，即可應用。查此項利用松油酸洗廢液所製橘黃色染料，屬於廢物利用，應准依獎勵工業技術審查條例第一條第二款第二條第二款之規定，予以新型專利五年，爰決定如主文。

經濟部獎勵工業技術審查委員會審查決定書

呈請人 礦冶研究所

卅五合字第五三〇號

發明方法，錫紅製造新法

呈請日期 三十五年八月十二日

右呈請人，以據技士許時文發明錫紅製造新法，呈請審查，應予專利五年，經本會審查，決定如左。

主文

該項錫紅製造方法，准予專利五年。

理由

呈請人以適量之重鉻酸鉀置於器皿內，俟其溶解於少量之水後，即加入三二〇毫升之三氯化鈦溶液（其濃度為 25% ），每毫升內含三氯化鈦 0.21 公分），繼之加入次亞硫酸鈉溶液九六〇毫升（其濃度為 25% ，每毫升含 0.21 公分），及水一六〇〇毫升，於水浴中不斷攪拌之，維持溫度在 40°C 左右，約六〇至九〇分鐘，達到所需要之顏色為止，然後取出靜置之，澄清後，用傾注法加水將沉澱洗滌六次，次用 95% 酒精洗滌二次，過濾，再用酒精洗一次，置入 50°C 左右烘箱烘乾之，即得所需要之錫紅。此種製法省重於取用重鉻酸鉀之分量及酒精作懶凝劑，所得錫紅顏色比較尚鮮，應准依照營業技術暫行條例第一條第一款及第二條第一款之規定，予以專利五年，爰裁定如主文。

行政法院判決

原 告

唐敬軒 住廣西省桂林市中華路

被 告

右原告因桂林市政府設置廣場徵收土地事件，至本院申請行政訴訟，桂林市府所為再審決定，舉出抗辯狀，本院判決如左。

主文

再訴願決定、訴願決定及原處分除設置廣場之外均無異議。
原告其餘之訴駁回。

事實

緣民國三十年八月間，桂林市政府依據都市計畫法，擬具桂林市中心計畫圖，呈由省政府核准後，於三十一年十月間，因該市人口增加，交通繁榮，擬先在十字街口，即桂東路桂西路中北路中南路之交叉處，設置圓形廣場，繪具該路口周圍最後黑麻房基線圖，並呈明廣西省政府，擬將廣場內桂東路中北路轉角處之破壞屋，一律照圖拆卸、退縮，其餘比較高大鋪屋，則俟各該戶呈請改建時，再行拆卸，當經令業主辦，遂於同年十一及十二兩月，先後令知中北路及桂東路各戶業主，將該處房屋依圖拆除，因未遵辦，乃令拆卸，而仍以廣場之桂東路中北路轉角處，為第一期，首先拆建，合再令仰該業主遵照，限於本年四月三十日以前，務將該號門牌房屋拆除，逾限即由本府飭派工兵代為拆卸，用費仍由該業主負擔。等語，令知在案，原告不服，一再提起訴願，經廣西省政府及內政部先後決定駁回，原告仍不服，提起行政訴訟到院，茲將原告被告訴辭意旨，摘錄如次。

原告起訴意旨 謂謂民等在桂林十字街口住居，或開設店鋪或將房屋出租他人而為工商營業場所，桂林十字街口為桂東桂西路中南北路之交叉處，亦即桂林全市最繁榮之商業中心區域，桂市人口現未達到百萬，前市長所擬設置廣場，係為人口百萬以上之設計，此時設置廣場，實為不急之務。市府訓令民等，限定期日，拆卸房屋，開闢廣場，於人民有形產業損失之數字，為國幣數十萬元，至商務營業上積日累年之損害，更不可以數字計算。又查新市區中心計畫圖，桂林市政府未能依照都市計畫法第六條規定，先事公布，且於徵收土地前，既未與土地所有權人為直接協定，又無公斷人之公斷，復不為若何之補償，而以命令限於十五日強迫拆卸房屋，自土地法所規定之徵收程序不合。又土地法施行法第七十六條末句，

「應就受損害最少之土地為之」，其所謂最少之土地，係指徵收之某
一而積土地與其餘同面積土地之相害價値而言，市府拆毀斜屋，
徵收十字街價値最高之土地，自屬違法。又內政部再訴願決定主文
，固為再訴願駁回，而其內容則謂：「惟該市新市區中心計畫圖，
既經國民政府核准，該市政府未能依照都市計畫法第六條之規定，
先事公布，又關於地價補償及應發遷移費用，該市政府雖經規定有
案，而未能於拆讓布告屆時宣布，致啓再訴願人有強迫沒收之誤會
，其手續欠缺，要屬無可否認，關於此部分，應由該市政府依章另
行處分」，是已說明原處分之違法，既須另行處分，即當然不能執
行原處分，亦即原處分已失其效力。民等依行政訴訟法第十一條但
書之末句，「或以原告之請求停止之」，於本年（三十二年）三月二
十一日，呈請原處分之桂林市政府停止執行，而市府明知違法，且
故意於同年四月二十九日佈告，僅限五日，即於五月四日，將十字街
東北角民等鋪屋石牆壁，概行拆毀，夷為平地，其以強暴脅迫，
毀壞他人建築物，是與刑法第一百三十四條規定，公務員假借職務
上權力，故意犯罪之意旨相合。總之，桂林市政府原處分既係違法
，且法定手續又未具備，請求依法為廢棄原處分之判決，並依照訴
願法第十二條之規定，將桂林市市長應負之刑事責任及應付懲戒各
部分，送交主管機關辦理，至於損害賠償部份，暫為保留，俟民等
清理概要後，再為補呈等語。

被告官署答辯意旨略謂本案事實及法律理由，分別答辯如次，（
甲）事實部分，（一）查開闢十字街廣場，為本府建設新市區計劃
之一，業經奉核准備案，並經本府於三十一年十二月二十一日，將新
市區中心計畫公布在案，原案俱在，可以稽按，此次開闢廣場，
計全部收回民地二市畝六分強，全部應拆房屋計十八間，一部被拆
房屋僅十四間，以收回二畝餘之地，拆卸十餘間之舖屋，何至損失
財產數千萬。（二）查設置廣場，並非係為人口百萬以上之設計，
原狀所稱係為人口百萬以上之設計，已乏根據，況查設置廣場之目
的，原在便利交通，以保安全，要不以人口之多寡為設置標準，且
桂林市因抗戰而人口激增，交通殷繁，廣場開闢為當務之急，實
不容以私人權利攸關，藉詞反對。（三）開闢十字街廣場，送經本

府限期勸諭被拆各戶自動拆卸，乃被拆各戶，以私利攸關，諸多阻
撓，因之再行布告，限被拆各戶，於布告後五日內，先將東北角各
鋪屋拆卸，其餘各路轉角處斜屋，則註定分期拆卸辦法，計料期限
屆滿，而應拆各戶，仍不遵從，據上地法第三十五條規定，本府自
得代為拆卸，被拆各戶，其貨物並無若何損失。（乙）法律部分，
（一）查本府開闢十字街廣場，原訴人既加以反對，自不能與其直
接協訂，依土地法第三十九條規定，聲請省府核准徵收，自屬合法
。至本府徵收土地之情形，既非同法第三十九條規定意旨不存，自
無令公斷長公斷之必要。又關於補償並價、層、業經本府於十二
年四月十七日，附具廣境第一期工程計畫圖、說明書、工程估計表
、徵收預算表、補償費預算表，呈奉省府核准在案，並送經令催破拆
各戶來府領取補償費，迄未遵照來領，乃自行放棄權利，原狀謂本
府未有補償並價之辦理，更非事實。（二）按土地法施行法第七十六
條，所稱土地徵收應就受損害最少之土地為之者，以不妨害徵收日
的之範圍內為限，否則即不在適用之列，本府徵收十字街土地，既
在開闢廣場，如不將住舖屋拆卸，則開闢之目的即不能達，因之本
府拆卸是項舖屋，自不能謂非法。（三）查本府於民國三十年十
二月二十一日，曾將新市區中心計畫圖公布在案，則再訴願決定書所
稱「須依章另行處分」云云，事實上已無另行處分可言，矧其所謂
依章另行處分者，按之前後文義，不過為辦理手續欠缺，須即另行
補正之意，詎能以此遂認原處分為無效，觀其決定書主文，稱為「
再訴願駁回」，更可瞭然，原處分既尚有效，本府據以依法執行，
有何違法之見述。又查本府拆卸十字街廣場，係屬違法行為，並經
奉核准備案，已如前述，則依刑法第二十一條第一、二兩項規定
，自不可謂之列，從而對於刑事及懲戒之責任，自不構成。至民事
損害賠償行為，依民法第一八四條規定，以無法侵害他人之權利為
構成要件，本府對拆卸廣場事宜，既非違法，其不應負損害賠償責
任，亦不待言。原訴人提起行政訴訟，顯無理由，應請駁回等語。

按市區主要道路交叉處，車馬行人集中地點，應設置廣場，此為都
市計畫法第二十一條所明定，如因設置廣場而徵收人民土地者，自

應適用土地法關於土地徵收之規定，本件桂林市十字街口為市區主幹道交叉處，乃該市最繁榮之商業中心區域，已為原告所自承，被告官署因桂林市人口增加，交通繁榮，認為應該設置廣場實有必要，自無不合，而原告乃主張該市人口未到達百萬，設置廣場實為不急之務，未免於法無據，其理由自難認為正當。惟查被告官署因設置前項廣場而徵收人民土地，並未依照當時之土地法第三百六十一條及第三百六十二條規定之公告等程序辦理，遂行令知桂東路及中北路轉角處各業戶，限期將該號門牌房屋拆除等情，自屬於法有違，所願及再訴願決定，對此部分之原屬分，先後予以維持，於法亦謂合，應行一併撤銷。又按都市計畫法第六條第一項載，都市計畫擬定後，應送由內政部會同關係機關核定，轉呈行政院備案，交由地方政府公布執行等語，查桂林新市區中心計畫圖，已由廣西省政府於一九三一年九月一日，據上諭經內政部核定，轉呈行政院遞奉國民政府三十二年九月一日諭文字第一四零九號指令核准備案在卷（見再訴願決定書），桂林市政府對於上項核准後之中心計畫圖，並未先事公布，已為再訴願決定所認定，而答辩意旨謂，於三十年十二月十三日，曾將新市區中心計畫圖公布有案，此種計畫圖，經廣西省政府核准，縱使有公布之事實，然並未經過上開法條中關於核定及備案之程序，其公布亦難認為有效。又據原告告訴稱，依照蘇聯法第十二條規定，請將桂林市長應負刑事責任及應付懲戒各部分，送交主管機關辦理等情，查該法第十二條所謂由最終決定之官署於決定後送交主管機關辦理等語，乃指公務員因違法處分或不當處分，應負刑事責任或應付懲戒者而言，本件桂林市政府之拆毀舖屋，發生於三十三年五月間，已在三十二年十一月再訴願決定以後，並非因本案原屬分所發生之事實，自係另案問題，不在本院審查範圍以內，原告請求送交主管機關辦理，未免誤會。再行政訴訟法第二條第一項規定，須人民向中央或地方官署之違法處分，致損害其權利者，始得為之，本

件被告官署之拆毀舖屋，並非因原處分所發生之事實，已如上述，故原告對於損害賠償之部分聲請暫為保留，亦應無庸置議。

據上論結，本件原告之訴，一部分為有理由，一部分為無理由，合依行政訴訟法第二十三條，判決如主文。

附錄

行政院工作報告 三十四年五月至三十五年一月（續）

九 試辦扶植自耕農

扶植自耕農，分甲乙二種辦法，甲種扶植自耕農辦法，係由政府以大量資金，依法征收土地，放給農民耕種，而為直接自耕農之創設，乙種扶植自耕農辦法，係貸款無地之農民，購地自耕，而為間接自耕農之扶植。地政署前經依據土地政策戰時實施綱要，督促各省市試辦，各省擇區辦理甲種扶植自耕農者，計有浙贛湘川桂閩甘等七省十四縣及淮寧渠灌區，辦理乙種扶植自耕農者，計有浙贛湘川桂桂皖鄂粵陝等十一省，三十四年四月以後，除原有各省仍繼續辦理外，其他各省，計縱遠省於三十四年度辦理甲種扶植自耕農八百戶，寧夏省擇定賀蘭、永甯二縣為扶植自耕農示範區，四川省擇定仁壽新都羅江成都邛崍瀘陽彭山雙流綿陽新津大邑廣漢巴縣彭溪什邡及自貢市北碚管理局等十七縣市，分別推行扶植自耕農業務中，其辦理成績，尚未據報。近地政署並經邀請六全大會通過之上地政策綱領，擬具扶植自耕農實施辦法，呈請審核，擬加強推行該項業務，現正由本院審核中。

（未完）

本報第二六六二號府令欄，羅克俊任爲陸軍步兵上校，江方澄
轉任爲陸軍一等軍醫正，並均退爲備役令內，「王汝明」係「汪汝
明」之誤。特此更正。